



本报记者 李元浩

蒙彼利埃不相信眼泪。北京时间6月26日凌晨,万千中国球迷再一次见证了中国女足的姑娘们泪洒赛场。随着中国队在本届女足世界杯16强战中0比2不敌意大利队后出局,中国女足在先后7次世界杯征程中首次无缘8强,创下历史新低。

从1999年勇夺世界杯亚军到2019年止步世界杯16强,中国女足“铿锵玫瑰”的荣光与期许,在一次次的失落与遗憾中被消耗殆尽。综观中国女足在本届世界杯上的表现,一个不容回避的事实是:这支球队的拼劲和意志依然延续着老女足的优良传统,但整体实力的差距绝不是依靠精神力量能够弥补的。经过一个又一个“平时冷漠赛时关注”的轮回后,在人才体系和技战术能力上均已“凋零”的玫瑰何谈铿锵?

得益于世界杯扩军政策,无缘2011年

0比2不敌意大利队 中国女足首次无缘世界杯8强

世界杯决赛圈的中国女足,在近两届比赛中均顺利入围且都打进了淘汰赛。但仔细回顾一下中国女足近两届世界杯的表现,一条刺眼的下滑曲线清晰可见——4年前的加拿大女足世界杯,中国女足5场比赛2胜1平2负,进4球丢4球;本届世界杯,中国女足4战1胜1平2负,仅打进1球却丢了3球。更令人尴尬的是,自1999年女足世界杯半决赛5比0大胜挪威后,中国队此后20年在女足世界杯淘汰赛中仅取胜1场。

比赛成绩下滑的背后,是中国女足整体

实力与世界一流强队不断拉大的现实。无论是面对传统强队德国队,还是面对欧洲新贵西班牙队和意大利队,抑或是非洲新军南非队,中国女足在比赛场面和内容上都很难占据上风。本场对阵意大利队,是中国女足本届世界杯以来少有的在技术统计上占据优势的比赛(控球率51%对49%,射门次数20对16,角球9对0),但最终结果是意大利人打进两球。反观中国女足,一直“丢失”的射门靴依然难觅踪影,在小组赛中受到好评的防守又失误不断。



王霜在比赛中错过进球机会后难掩遗憾。新华社记者 毛思倩 摄

中国女足与强队的差距肉眼可见

袁浩

北京时间6月26日凌晨,新一天的太阳尚未照常升起,大多数国人还沉浸在梦乡,远在法国的中国女球员王霜声泪俱下。

属于中国队的2019年女足世界杯结束了,属于王霜的第二届女足世界杯结束了。中国姑娘们拼搏了90分钟,跑动107公里,射门20次,却没能打进一球,反倒让意大利队打进两球,晋级8强。

7次征战女足世界杯,首次无缘8强,中国女足创下了历史最差战绩。谁之过?“输球是主教练的责任,队员们都是好样的。”中国女足主教练贾秀全一把揽过了所有“罪责”。“国内知名足球媒体人”徐江表示:“还是请外籍教练吧,毕竟外国月亮圆。”

要我看,外国的月亮还真不比国内的圆。贾秀全完全不需要为历史最差战绩负责。有道是巧妇难为无米之炊。在选材之

此有限的情况下,贾秀全靠着对中国球员的了解和执教男足的思路,给各位看官烹饪了一道还算合格的“中国菜”。无奈有人还要求色香味俱全,岂不强人所难吗?

挑剔的“食客”总喜欢拿过去的事情说事儿。“想当年,中国女足还打进过1999年美国女足世界杯决赛呢?”您说的没错,20年前,玫瑰铿锵,叱咤足坛,确实厉害。但实事求是地讲,这一切也是因缘际会,我们在评判时不能脱离具体的历史的情景。

中国竞技体育在国际大赛上的表现历来都是阴盛阳衰。往远了说,中国女足、中国女排是其代表;往近了说,中国女子三人篮球(刚刚在世界杯上夺得中国篮球首个世界冠军)最鲜活真实,令人信服。

中国竞技体育为何总是靠女子项目撑场子?道理很简单,以中国女足为例,20年前,中国女足的身体条件(身高、体重)不输对手,同时兼具细腻的技术(这一点与中国女排很像),因而在女足运动方兴未艾之际

先声夺人。如今,世界女足已如火如荼,中国队在身体条件不如对手的情况下,又丢失了老女足娴熟的技术,输球就再正常不过了。

或许在很多人看来,中国女足的身高条件还不错。我统计了几支球队的平均身高,中国女足所有场上球员的平均身高约为169厘米,日本队约为162厘米,意大利队约为167厘米,西班牙队约为168厘米,德国队约为170厘米。

中国女足的身高的确还算不错,但在身体对抗方面(体重数据没有公布),从比赛画面来看,中国队无论是在体重还是力量上与对手的差距均肉眼可见。在女足打法日趋男子化的潮流下,中国姑娘们在高强度对抗中技术动作变形,频频丢球,只能通过积极的跑动(小组赛对阵西班牙队,全队跑动109公里)来弥补,何其悲壮!一向以铁血示人的贾秀全也流下了男儿泪。

其实,差距不仅体现在身体条件上,在女足联赛和足球人口方面,中国与世界强国的差距更大。我们总喜欢重温中国女足在

虽然一直怀揣带领中国女足重返巅峰的美好愿望,但残酷的现实让主帅贾秀全正视差距。“世界杯让我们清醒认识到自身的差距。我们不要沉浸于过去的荣耀,应该通过世界杯的舞台继续努力。足球提高需要几代人,不是靠我一个人能怎样。我们需要提高的东西还有很多,包括选材和训练。”

陷入低谷不可怕,可怕的是没有走出低谷的信念和方法。欧洲女足占据本届世界杯7个8强席位的强势,其实已经给中国女足指明了一条复兴之路,那就是科学规划,扎实本地搞好女足青训和联赛。

今年初中国足协出台规定:2020年中超俱乐部必须拥有女足队伍才能达到准入要求。这项规定被看作是推动中国女足发展的重要举措,但更关键的还是要落实和监管。此外,国内女足联赛近年来赛制多变,甚至为国家队集训多次被压缩,这种自废武功的做法亟待改变。

如今已担任中国女足青训部长的前国脚孙雯在接受采访时坦承,中国女足想要复兴,必须要从根源上做出改变。“看了这次世界杯以后,应该说危机感很大。我们必须尽快提高国内比赛质量,把培养体系统一起来。让女足青训从小走技术路线,让男子化快速打法尽快落实,让联赛生根发芽。只要踏踏实实去努力,中国女足与欧美强队的差距并非不可逾越。”

1999年世界杯的辉煌,令人惋惜的是,中国女足并没有借此良机传承下来(中国女排却传承至今),反而开始下滑,甚至缺席了2011年女足世界杯。

为何?国内踢球的女孩子太少了。官方文件《中国女足2017—2020年发展行动计划(草案)》给出了一组触目惊心的数字:截至2016年底,中国足协注册的成年女足运动员仅有589人,U18运动员2051人,U16运动员3158人;女超、女甲联赛球员的月平均工资5000元以下的有4支球队,占总数的25%,万元以上的有3支球队,占总数的19%。

最近几年,中国足协并没有发布有关中国女足人口的权威数据。有人估计成年女足运动员的人数有所上升,但料想不会高到哪儿去,因为女超、女甲俱乐部的投入太低,球员收入偏低,谁愿意让自己的孩子去踢职业足球?你愿意吗?

这些年,借中国足球改革之风,校园足球燃遍神州。然而,校园足球与竞技足球却有着质的区别。前者重在普及群众基础,后者强调竞技和提高。如果没有一以贯之的青训体系和赛事体系,大部分校园足球爱好者只会停留在业余水平,不可能为中国女足“输血”,遑论复兴女足。

当新一天的太阳升起又落下,中国女足会落下又升起吗?



上海上港晋级亚冠八强

6月26日,在韩国全州举行的2019亚洲足球冠军联赛八分之一决赛第二回合比赛中,中超上海上港队客场对阵韩国全北现代队。两队经90分钟战成1比1,总比分2比2,经加时赛仍未决出胜负。最终,上海上港队在点球大战中以5比3战胜对手,以总比分7比5战胜全北现代队,晋级八强。上海上港队员庆祝胜利。新华社发(李相浩摄)

作为中国大陆主办的首个世界围棋大赛,春兰杯见证着中国围棋的复兴与崛起——

廿载浇灌“春兰”娇艳

本报记者 李元浩

人”陶建幸对春兰杯的表态。

“守得云开见月明。”2007年进行的第6届春兰杯决赛,古力击败常昊获得冠军,第一次在春兰杯上刻下中国棋手的名字。随着第7届比赛,卷土重来的常昊又击败“一生之敌”李昌镐,成功加冕。春兰杯,终于用坚守迎来了中国围棋的黄金岁月。

据统计,截至本届比赛,中国棋手在春兰杯中先后5次登顶,均是出现在2006年之后,恰好与中国围棋的上升轨道相符。对此,如今已是中国围棋协会副主席的常昊认为:“中国围棋的崛起,很重要的标志之一就是夺得春兰杯。”

斗转星移,奔海沉浮。随着近年来中国围棋整体厚势的不断增强,中国主办的围棋世界大赛越来越多——从最初的应氏杯、春兰杯,到近几年的百灵杯、梦百合杯、新奥杯,再加上去年创办的天府杯,中国围棋独拥6项世界大赛。在新的时期,春兰杯又该如何发展?

“首先还是要坚持传统,保持特色。”徐群表示。春兰杯是目前世界上少见的采用邀请形式的国际大赛(唯有应氏杯相似),其余世界大赛都采用公开赛制),24个本赛名额以种子选手形式发放给中日韩及欧美等地的参赛棋手,涵盖面更广。

在中国棋手连续3届夺冠的形势下,本届春兰杯出现了韩国棋手包揽亚军(朴廷桓和朴永训)的情况,这对中国棋迷而言感觉有些不适应。但在中国围棋界看来,这正是春兰杯等世界大赛推动围棋竞争和普及的初衷所在。

“竞技运动起起落落很正常。只有在更激烈的争夺中,才能推动世界围棋繁荣发展。围棋是中国的,也是世界的。”中国围棋协会副主席、国家围棋队领队华学明表示。

(本报泰州6月26日电)

新华社记者 华义 姜俏梅 刘春燕

二十国集团(G20)领导人第十四次峰会将于28日至29日在日本大阪举行。在美国奉行单边主义和保护主义、世界贸易紧张局势加剧、全球经济下行风险增加的背景下,G20大阪峰会备受关注。

国际社会期待此次峰会展现担当精神,发出支持多边主义、反对单边主义,支持开放包容、反对保护主义,支持合作共赢、反对欺压霸凌的信号,同时也期待中方在推动世界经济发展、完善全球治理等方面继续发挥积极作用。

关注贸易形势

G20大阪峰会设置八大主题,分别是全球经济、贸易与投资、创新、环境与能源、就业、女性赋权、发展、健康,其中全球经济和世界贸易预计将成热门话题。

本月24日,国际货币基金组织和世界贸易组织均发布报告,对世界经济前景表示担忧,认为G20成员出台的限制措施及其之间的贸易紧张局势加剧了世界经济增长的不确定性,呼吁G20成员共同努力加以应对。

世贸组织总干事阿泽维多日前表示,期待G20大阪峰会采取实际行动缓解当前贸易冲突。国际货币基金组织总裁拉加德本周表示,没有人能在贸易战中获胜,峰会期间任何有助于解决贸易摩擦的积极举动必将受到各方欢迎。

不久前在日本福冈举行的G20财长和央行行长会议上,由于美国反对,会议未能将“反对贸易保护主义”写入部长声明。日方在会议主席声明里表达了对贸易摩擦的忧虑。

维护多边体制

中国现代国际关系研究院研究员陈凤英表示,作为国际经济合作和全球经济治理的主平台,G20机制为推动世界经济复苏及国际金融体系改革作出了重要贡献。在当前形势下,G20大阪峰会应回归初衷,继续推动世界经济实现强劲、持续、平衡和包容增长,重要一点就是坚持以规则为基础的多边贸易体制,这是各国共同的选择,有利于国际贸易和全球投资。

世贸组织作为全球多边贸易体制的核心机构,其改革问题也将是G20大阪峰会的焦点议题之一。

作为东道主,日方在介绍有关贸易与投资的主题时表示,基于规则的多边贸易体制正处于一个“关键节点”。

为恢复对多边贸易体制的信心,有必要维持并加强世贸组织改革的势头。

期待中国作用

中国是世界第二大经济体,也是新兴经济体和发展中国家,一向致力于维护自由贸易和多边贸易体制,推动公正和可持续的经济全球化。在单边主义和保护主义严重冲击世界经济秩序的背景下,中国在此次峰会上的声音和作用备受期待。

阿根廷G20事务协调人比利亚格拉日前在接受新华社记者采访时表示,在当前保护主义抬头的背景下,G20多边主义机制面临挑战,中国为G20机制的可持续发展贡献积极力量,为维护世界经济的增长动能。

韩国成均大学成均中国研究所所长李熙玉表示,G20机制自1999年形成以来的20年间,中国经济快速增长,实现了与世界经济的高度融合,也为世界经济作出了巨大贡献。在全球治理领域,中方提出的“一带一路”倡议为各方提供了共享繁荣的开放平台,是对单边主义的有力回击。(参与记者:郝亚琳 倪瑞捷 田明 耿学鹏 林昊)

(据新华社日本大阪6月26日电)



过度增肌或致饮食失调

新华社北京6月26日电 健身应有度。美国研究人员近期提醒,年轻人在健身时过度增肌可能面临饮食失调风险,严重时甚至可能导致心理衰竭。

发表在《国际进食障碍杂志》上的这项研究说,一些年轻人为了增肌遵循严格的食谱、避免摄入脂肪和碳水化合物,强迫自己过度训练并极度关注体型,这可能会导致“肌肉导向型饮食失调”,在最极端情况下会因为热量不足和过度运动导致心力衰竭。此外,这种失调还与社交障碍及抑郁相关。

研究人员以14891名年龄在11岁至18岁的美国青少年为对象,进行了为期7年的跟踪调查。结果发现,大约22%的男性和5%的女性表现出这种饮食失调现象。这些人为了增加体重或增肌,大量或非常正餐饮食,或服用膳食补充剂、合成代谢类固醇等。

研究第一作者、加利福尼亚大学旧金山分校青少年和年轻人医学博士贾森·永田说,膳食补充剂是监管的盲区,极端情形下可能造成肝肾损伤,而合成代谢类固醇等激素在短期和长期都会导致健康问题,例如睾丸萎缩、发育不良和心脏疾病等。

另外,狂热增肌也会占用很多时间,从而导致年轻人社交活动时间减少,这与社交回避和抑郁症存在关联。永田说,增肌的人多以增进健康为目的,因此增肌导致的饮食失调不像神经性厌食症等那么容易被发现。

6月25日,在法国拉罗谢尔,参展者从中国联合展台的海报前走过。

第30届法国国际阳光纪录片节24日至27日在法国海滨城市拉罗谢尔举行。

新华社记者 杨一苗 摄

“掰腕”欧俄难“握手”

毕振山

6月25日,欧洲委员会会议大会投票通过一项决议,恢复了俄罗斯在该组织的投票权,这被外界认为是欧俄关系显露出的解冻迹象。不过分析人士指出,鉴于欧俄近日刚刚延长了针对对方的制裁,且双方之间的一些矛盾仍未消除,未来关系如何发展仍将取决于双方的博弈。

欧洲委员会会议大会以119票同意、62票反对、10票弃权通过了这项决议,同意“邀请现在大会中没有派驻代表的成员国提交参加2019年6月大会议程的代表资格凭证”,并确认各成员国大会代表的投票权和发言权将得到保障。这意味着俄罗斯在该组织的表决权事实上已经恢复。

欧洲委员会会议大会以119票同意、62票反对、10票弃权通过了这项决议,同意“邀请现在大会中没有派驻代表的成员国提交参加2019年6月大会议程的代表资格凭证”,并确认各成员国大会代表的投票权和发言权将得到保障。这意味着俄罗斯在该组织的表决权事实上已经恢复。

约设立欧洲人权法院。俄罗斯于1996年加入该组织。欧洲委员会与欧盟没有直接关联,但两个组织的议会定期召开联席会议。

2014年4月,欧洲委员会通过决议,以克里米亚问题为由取消了俄罗斯的表决权等权利。此后,俄方多次要求恢复俄在该组织的一切权利。在遭到冷遇后,俄方从2016年起不再遵照大会章程提交代表资格凭证,同时从2017年起拒绝支付每年3300万欧元的会费。此次议会大会召开前,俄方表示如果其权利不能得到恢复,将退出该组织。

如今,欧洲委员会不顾乌克兰、英国等国的强烈反对满足俄方要求,在不少媒体看来意味着欧俄关系即将解冻。事实上,欧盟方面近日也确实不断有善意释放。法国总统马克龙表示俄欧应该恢复互动,德国总理默克尔也拒绝对俄施加新的制裁。

如今,欧洲委员会不顾乌克兰、英国等国的强烈反对满足俄方要求,在不少媒体看来意味着欧俄关系即将解冻。事实上,欧盟方面近日也确实不断有善意释放。法国总统马克龙表示俄欧应该恢复互动,德国总理默克尔也拒绝对俄施加新的制裁。

并表示“制裁不是永久性的措施,可以随时取消”。

有分析人士指出,欧俄关系自2014年以来僵化已久,此时欧盟释放积极信号,主要出于两方面考虑。一方面,俄罗斯和欧盟在经济结构上存在互补性,双方在能源、金融和农产品等领域存在合作需求,但持续至今的“制裁战”使欧盟损失惨重。按照俄罗斯总统普京的说法,西方对俄罗斯的制裁已经令欧盟损失2400亿美元,而俄罗斯损失500亿美元。另一方面,由于在贸易、伊朗、气候变化等议题上存在分歧,美欧裂痕不断加大,而美俄关系也跌至谷底,俄欧因此希望改善关系来拓展战略空间。

不过,俄欧要想从“掰腕”变成“握手”,还面临不少现实障碍。就在近日,俄欧分别将针对对方的制裁延长至明年,这意味着双方将继续“互相伤害”。与此同时,在乌克兰问题上,俄欧尚未找到妥协的空间。欧盟仍然声称将“维护乌克兰的主权和领土完整”,而俄则表示不会因为制裁而把克里米亚还给乌克兰。

时事观察